

万针穿梭，原来哪吒还可以这么“绣”

长沙湘绣传承人蒲宇凤尝试将传统绣法与数字艺术相结合，重塑哪吒“肉身”



▲小夜灯上，国漫“顶流”与千年湘绣巧妙结合。



▶蒲宇凤正在制作哪吒小夜灯。受访者供图



扫码看视频

标志性的黑眼圈、丸子头，“哪吒”在长沙市级湘绣非遗代表性项目传承人蒲宇凤手中重塑“肉身”。3月2日，长沙县雅绣集湘绣艺术馆中，记者见到了蒲宇凤和她用时一周万针绣制的“哪吒”小夜灯。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 谢佳焱

哪吒与千年湘绣奇妙结合

“哪吒小夜灯一共有两层，前面一层是刺绣，后面一层用的是图画。”雅秀集湘绣艺术馆主理人蒲宇凤一边向记者介绍自己用时一周绣制的作品，一边轻抚绣面上跃动的“三昧真火”，“我们通过数字化设计优化图案细节，采用专利装裱技术，通过后面一层影射前景，让小夜灯在夜间呈现立体动态效果，十分受年轻人的喜欢”。

蒲宇凤介绍，这款小夜灯采用了湘绣中的乱针绣技艺，针法粗看似乱，实则乱中有律，利用长短参差的直斜、横斜线条交叉融合，刻画带着三分倦意，略显稚气的国漫“顶流”——哪吒。

“最后一针收尾，小夜灯亮起的刹那，哪吒似乎真的动了起来。”蒲宇凤笑着告诉记者，作品进行展示后，很多年轻人围着展柜讨论“要不要众筹做丙”同款湘绣，“非遗的传承从来不是复制过去，而是用今天的语言，让传统技艺成为新的潮流”。

匠人要有勇敢向前的精神

家中三代皆为湘绣艺人，自幼便耳濡目染的蒲宇凤在高考填报志愿时选择了视觉传达设计专业，并学习了CG动画，尝试着将传统绣法与数字艺术相结合。毕业后，她回到湖南长沙，开启了守艺之路。

蒲宇凤创办成立了长沙雅绣集湘绣有限公司，通过抖音直播、B站专栏等渠道，让千年湘绣以年轻姿态走进更多人视野。如今她的核心团队主要都是“90后”，不仅创立了绣觉创意设计工作室，还开办了线下刺绣教学体验课程。

“非遗传承人本就是时空的织梦者，我只是在绣布上创造了平行宇宙的另一只哪吒。”蒲宇凤说，看电影《哪吒之魔童降世》的时候就非常喜欢这个角色，《哪吒之魔童闹海》上映的时候想着，一定要做一个跟湘绣相结合的哪吒作品，“哪吒有着勇敢、坚韧的精神，我作为湘绣传承人、作为一名匠人，也要保持着精益求精且勇敢向前的精神”。

湖南多地现不明飞行物？

羊圈里搭天文台的浏阳小伙 质疑“不排除人为P图”



扫码看视频

近期，网上盛传2025年2月28日前后太阳系将上演一次罕见的“七星连珠”天象。有网友发布视频称，“七星连珠”夜间，湖南多地出现不明飞行物。“七星连珠”真的出现了吗？不明飞行物是什么？3月2日，记者采访了湖南省天文协会会长谭巍。

质疑：“不明飞行物”或非近期拍摄

近日网络上被广泛传播、转发的一段视频中，显示视频拍摄于3月1日凌晨，几段拖着“长尾巴”的火光出现在夜空中，并配文“湖南多地上空出现不明飞行物，好似流星划过夜空”“是流星吗？跟‘七星连珠’有关吗？接好运”等。

“看了网上的相关视频，像是轨道器入大气层解体的画面，不一定是3月1日发生的。可能是有人把以前的视频拿出来，剪辑后配上文字，结合‘七星连珠’的热度来炒作。”谭巍认为，网传画面并非3月1日在湖南拍摄的，“更像是上次马斯克发射星舰解体时的画面”。

谭巍解释，“七星连珠”不是一个天文学上的概念，“如果从物理意义上理解为行星排成一条直线，可能在1977年发生过。当时旅行者号探测器观测到，几颗行星从外形看确实走到一条直线上。”

因为热爱天文，在羊圈里搭天文台而被大家熟知的湖南浏阳小伙曹军表示，“不明飞行物可能是卫星，也可能是流星，也可能是相机原因导致的伪影。网上的关于‘不明飞行物’的视频有可能并不是近段时间拍摄的，也不排除人为P图的情况存在。”

提醒：注意辨别“移花接木”视频

“上一次比较适合观测的‘七星连珠’是2022年6月中旬的凌晨，观测条件好于这一次。所谓‘X星连珠’并无标准定义，甚至都不算天象，原因很简单，这些行星几乎每天都在‘连珠’。”上海天文馆展教中心副研究员施韡表示。

谭巍介绍，近段时间确实是观测这几颗行星很好的时候，“但并不代表‘七星连珠’实际发生了，我们这两天也做了很多观测”。

“现在信息爆炸，很多虚假信息充斥其中。”谭巍担忧道，“甚至有人使用AI技术，制作一些看上去如实拍般的虚假视频，告诉大家怎么看‘七星连珠’，这就需要我们仔细辨别了。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

别点！匿名福卡背后是诈骗陷阱

京东客服回应：从未组织过此类活动，勿轻信



扫码看视频

三湘都市报3月2日讯 收到匿名“京东福卡”，能领现金、豆浆机和京东购物卡，你心动吗？3月1日，长沙市民曹小姐（化名）收到陌生快递，里面放着一张“京东福卡”，提示用户可扫码领取九阳豆浆机、

20元现金补贴等礼品。

曹小姐称，这张从浙江省杭州市临平区寄出的“京东福卡”，寄件人为“仓库”。“京东福卡”的卡套上，印着“多、快、好、省”“2025惠民补贴”“国家补贴，至高20%”等关键词；内页的“感谢信”写着：新年之际，收件人被随机选为幸运用户，可领取多重好礼，礼品由京东包邮到家，无需任何费用。

令人有点儿捉摸不透的是，京东福卡，得用支付宝、淘宝、抖音扫码领福利。曹小姐出于谨慎在社交平台检索，发现很多网友曾收到来历不明的“京东福卡”。有人一弃了之，有人差点被骗5万元。

福卡送福还是骗财？3月2日，记者拨打京东官方客服热线，接线工作人员表示，“此卡并非京东官方寄出的福卡，不排除是诈骗（行为）。”

京东客服回应称，近期发现不法分子冒充京东向用户邮寄礼品卡、红包卡、提货卡、补贴卡等，假借刮奖兑奖、赠送小礼品等形式，诱导用户扫码、入群，进而实施诈骗，“京东从未组织此类活动，请大家切勿轻信，谨防受骗”。请广大用户提高警惕，避免受骗，如不慎被骗请及时报警。

■文/视频 全媒体记者 黄亚苹 实习生 李家林



网传3月1日凌晨，多地网友拍到夜空中不明飞行物。 视频截图